

Московский центр Патриот. Спорт
Московский городской проект
«Путь Героя»

Лётчики 46, 321 и 603 бомбардировочных полков в битве за Москву

Авторы проекта:
Группа учащихся 7 – 11 классов
ГБОУ Школа имени Полбина

Руководители проекта:
Сидоров Олег Владимирович,
педагог-организатор и
Ивахнов Геннадий Александрович,
куратор движения «ЮНАРМИЯ»
ГБОУ Школа имени Полбина

Содержание

Введение	3
Основная часть.....	5
Заключение.....	10

Введение

Центром притяжения для нас в ходе участия в городском проекте «Путь Героя» в этом году стал Малоярославецкий район Калужской области. Этот выбор был не случаен. Дело в том, что в 1941 году в этом районе развернулись ожесточённые бои с прорывающимися к Москве фашистскими полчищами. Уже 7 октября в районе с. Ильинское они были остановлены, переброшенными сюда курсантами двух подольских училищ: артиллерийского и пехотного, а также приданными им соединениями. О подвиге этих курсантов Константином Воробьёвым была написана повесть «Убиты под Москвой», а в 2020 году вышел в прокат художественный фильм Игоря Угольникова «Подольские курсанты». Но ни в повести, ни в фильме практически ничего не говорится о подвиге лётчиков, участвовавших в боях в этом районе. А ведь анализ военных действий на фронтах Великой Отечественной войны и последних событий – СВО, наглядно показал, что без прикрытия с воздуха невозможен успех наземных частей.

К тому же в книге «Авиация в битве под Москвой» автор, Фёдоров Алексей Григорьевич, анализируя действия нашей авиации на юго-западном направлении Московской битвы, сделал следующий вывод: «...Героическая деятельность лётного состава на юхновском направлении сочеталась с активными действиями наземных войск и привела к тому, что фашистские армии вышли на ближние подступы к Москве сильно потрепанными и не в состоянии были продолжать наступление».

Немаловажную роль сыграло и наше прочтение отдельных глав книги штурмана 46 БАП (впоследствии 80 ГБАП), Героя Советского Союза Сербина Фёдора Петровича «Выхожу на цель», рассказывающих об участии лётчиков полка и лично автора в битве за Москву – «В подмосковном небе», «Третий боевой вылет», «Рядом с комиссаром» и «Покатился враг от Москвы». Знакомство с этими материалами стало возможным благодаря тому, что по

инициативе педагога-организатора Сидорова О. В., первоначально изданная на украинском языке книга была переведена ветераном Великой Отечественной войны Стариковым Евгением Павловичем на русский язык и издана на средства нашей школы.

Последним сигналом к действию стали найденные в Интернете фотографии Памятного знака погибшим в битве за Москву лётчикам-героям, установленного в дер. Шумятино Малоярославецкого района. Небольшой скромный памятник, представляющий собой винт от истребителя МиГ-3, сбитого в этих местах в 1941г. Рядом расположен стенд с информацией о найденных в окрестностях наших сбитых самолётах, среди которых обозначен и самолёт Pe-2.

Основная часть

Целью работы стала подготовка материалов об участии лётчиков указанных полков в битве за Москву на юго-западном направлении и передача их в администрацию Малоярославецкого района Калужской области для будущего расширения экспозиции мемориала Памяти лётчикам, погибшим в битве за Москву, в дер. Шумятино этого района.

Для достижения поставленной цели были намечены следующие задачи:

1. Поиск и работа группы учащихся с документами 46, 321 и 603 БАП в Центральном архиве Министерства Обороны г. Подольска;
2. Дополнение информации с использованием материалов сайтов «Память народа» и «Подвиг народа» и Интернета.
3. Весной 2023 года поход в Малоярославецкий район по местам боёв осенью 1941 года.
4. Посещение Спас-Загорской школы, в музее которой собраны уникальные материалы по истории 46 БАП, которые были переданы школе ещё в 1970-80-е годы Зуйко Тимофеем Михайловичем, в годы войны заместителем начальника штаба по оперативной части этого полка. Обмен различными имеющимися материалами по данной теме.
5. Посещение братских могил в селе Оболенском и дер. Шумятино Малоярославецкого района, где покоятся останки лётчиков, погибших в битве за Москву, с возложением траурных венков.
6. Передача в администрацию Малоярославецкого района альбома «Лётчикам 46, 321 и 603 бомбардировочных авиаполков, участвовавшим в битве за Москву, посвящается ...» и книги воспоминаний штурмана 46 БАП (впоследствии 80 ГБАП) Сербина Ф. П. «Выхожу на цель».

Почему была обозначена для объекта поиска информация об участии в битве за Москву указанных полков?

Дело в том, что 46 БАП (впоследствии – 80 гвардейский), 321 БАП (впоследствии – 82 гвардейский) вошли в состав корпуса Полбина весной 1943 года, причём как опытные авиаторы, летавшие на пикирующих бомбардировщиках Пе-2 с октября 1941 года. Некоторые воины 603 БАП, изначально входившие в 46 БАП, также оказались потом в корпусе Полбина.

В книге Фёдорова А. Г. читаем: « ... В первых сражениях по защите столицы особенно активно действовали 120-й истребительный (И-153), 173 и **321-й** бомбардировочные (СБ и Пе-2), 502-й штурмовой (Ил-2), 606-й легкобомбардировочный (Р-5) авиационные полки Московского военного округа и отдельная эскадрилья Егорьевской школы пилотов в составе 95 самолетов.

Несколько позже, по указанию Ставки, на базе BBC Московского военного округа была создана авиационная группа под командованием полковника Н. А. Сбытова, которая усиливалась **46-м** скоростным бомбардировочным (Пе-2), 65 и 243-м штурмовыми (Ил-2) авиационными полками и эскадрильей самолетов По-2.

... 10 октября противник продолжал наступление на калужском направлении. Отважные лётчики авиационной группы Н. А. Сбытова разрушили переправы в районе Калуги и Полотняного завода и задержали выдвижение его юхновской группировки на Медынь и Калугу. Гитлеровцы вынуждены были вновь наводить переправы, которые снова уничтожались штурмовиками. Действия нашей авиации происходили в условиях сильного противодействия вражеской зенитной артиллерии. Бомбардировщики Пе-2 в районе Глагольня, Жуковка взорвали крупную бензозаправочную базу немцев; бомбовыми и штурмовыми ударами по аэродромам Глагольня и Медынь было уничтожено 42 самолета противника, и Юхновская группировка врага осталась без поддержки с воздуха.

... Несмотря на большие потери, противник продолжал наступление. За трое суток ему удалось пройти около 100 км и достичь рубежа Малоярославец — Боровск. Под ударами нашей авиации гитлеровские войска были вынуждены часто останавливаться, рассредоточиваться, производить расчистку дорог от разбитых танков и автомашин. Боевые действия советской авиации продолжались и ночью. Для прикрытия сосредоточения танковых соединений противник привлекал до 150 зенитных орудий».

Всё неслучайно советские лётчики район Боровска — Юхнова — Калуги, включая Медынь и Малоярославец, называли «треугольником смерти». Тем не менее наши бомбардировщики наносили постоянные удары по переправам, железнодорожным станциям, аэродромам, складам боеприпасов, наземным частям противника.

Особый вклад в обескровливание противника внесли лётчики 77 и 43 смешанных авиадивизий, в состав которых входили 46, 321 и 603 БАП.

Самые «богатые» материалы, найденные группой ребят в ЦАМО, касались боевых действий 46 БАП: это и отчёты экипажей после возвращения с боевого вылета, и списки экипажей, не вернувшихся на свой аэродром, и характеристики отличившихся воинов и др. документы.

Самая незначительная по объёму информация относилась к боевым действиям 321 БАП. Полк первым вступил в бои в районе Ильинских рубежей уже 7 октября и понёс значительные потери от истребительной авиации противника. А в начале 20-х чисел октября был выведен в резерв для пополнения личным составом и материальной частью.

Несмотря на некоторые трудности удалось сформировать списки воинов, погибших в боях под Москвой.

Наибольшие проблемы вызвал поиск фотографий погибших воинов. Большим подспорьем в этом стал альбом 80 ГБАП, созданный в полку по окончании войны, копию которого передал нашему школьному музею Центральный музей ВВС п. Монино ещё весной 2022 года.

Гораздо быстрее пошла работа и после того, как удалось «открыть» для себя эффективный механизм поиска на сайте «Память народа». Оказалось, что после открытия окна «Участники войны» вовсе не нужно вбивать фамилию, имя и отчество того, о ком мы хотим получить сведения. Так, например, долгое время не удавалось найти информацию через этот сайт о командире 603 БАП капитане Емельянове. Во всех архивных документах он значился как капитан Емельянов, без инициалов и других сведений. Просмотр более 30 тысяч Емельяновых через сайт «Память народа» ничего не дал. Но всё гениальное просто! Открыв окно «Участники войны», а далее значок «Уточнить» и вбив в графу «Фамилия» - Емельянов, а в графу «Место службы» - 603 ББАП, мы смогли получить всю информацию об этом лётчике и даже две его фотографии!

Большие надежды возлагали мы на встречу с ребятами и учителями Спасс-Загорской школы Малоярославецкого района и получение от них материалов, которые были переданы в школьный музей Зуйко Тимофеем Михайловичем, который в годы войны был сначала штурманом, а потом заместителем начальника штаба по оперативной части 46 авиаполка. В Спасс-Загорье в 1942 году были похоронены три воина этого полка: Иванин Михаил Сергеевич, Балабаев Григорий Фёдорович и Дубинин Григорий Кириллович. В 1965 году их прах был перенесён в братскую могилу в соседнее село Оболенское. После освобождения села от немецких оккупантов в начале 1942 года на местном аэродроме базировался 46 БАП, а его штаб находился в одном из зданий школы. Эта встреча должна была состояться в мае 2023 года, во время похода группы наших ребят по местам боёв осенью 1941 года. Однако из-за капитального ремонта здания школы, который закончился только в сентябре, пришлось пересмотреть маршрут похода, ограничившись посещением района Ильинского

рубежа. А встречу перенести на осень (она состоялась 21 сентября 2023 года во время проведения поездки наших ребят на экскурсию в Малоярославецкий район).

Кстати, во время похода 27 – 29 мая на Ильинские рубежи ребята не только побывали на местах боёв и почтили память всех защитников Москвы, но и нашли в этом районе захоронение неизвестного лётчика, который вполне мог быть одним из авиаторов 46, 321 или 603 полка.

Заключение

Всего, на сегодняшний день, установлены фамилии 111 авиаторов указанных бомбардировочных полков, погибших в битве за Москву, а их фотографий пока найдено только 61. Надеемся на то, что часть недостающих фотографий погибших воинов удастся обнаружить при изучении альбомов 46 авиаполка в Спас-Загорской школе и при дальнейшей поисковой работе в архиве.

На октябрь месяц нами намечена совместная встреча группы учащихся и учителей Спас-Загорской и нашей школы с представителями администрации Малоярославецкого района с целью обсуждения будущей судьбы мемориала Памяти лётчиков, погибших в битве за Москву в деревне Шумятино.

Часть найденных документов, списки погибших воинов и их фотографии содержатся в Альбоме «Лётчикам 46, 321 и 603 бомбардировочных авиаполков, участвовавшим в битве за Москву, посвящается ...», который прилагается к работе отдельным файлом.

Данный альбом и книга Сербина Ф. П. «Выхожу на цель» по нашей просьбе переданы в администрацию Малоярославецкого района Калужской области заместителем директора Спас-Загорской школы Ждакаевой Оксаной Викторовной.